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Ιεράρχες της Εκκλησίας της Κρήτης και ΠτΔ στα 
αποκαλυπτήρια της προτομής του Νικολάου 
Παπαδάκη
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Αρχιεπισκοπή Κρήτης

Με λαμπρότητα και παρουσία του Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας 
κ. Κωνσταντίνου Τασούλα, πραγματοποιήθηκαν την Παρασκευή 29 Μαΐου 
2026, στον Βάμο Αποκορώνου τα αποκαλυπτήρια της προτομής του 
αείμνηστου Νικολάου Παπαδάκη (Παπαδή), στο πλαίσιο των εκδηλώσεων 
για την επέτειο της Μεταπολιτευτικής Επανάστασης.

Οι εκδηλώσεις συνδιοργανώθηκαν από την Περιφέρεια Κρήτης, τον Δήμο 
Αποκορώνου και το Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών και Μελετών «Ελευθέριος Κ. 
Βενιζέλος», ενώ κορυφώθηκαν με τα αποκαλυπτήρια της προτομής του Νικολάου 
Παπαδάκη στη γενέτειρά του.
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Στις εκδηλώσεις παρέστησαν: οι Σεβασμιώτατοι Μητροπολίτες Κισάμου και 
Σελίνου κ. Αμφιλόχιος, Κυδωνίας και Αποκορώνου κ. Τίτος και Αρκαλοχωρίου, 
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Καστελλίου και Βιάννου κ. Ανδρέας, ο Περιφερειάρχης Κρήτης κ. Σταύρος 
Αρναουτάκης, Βουλευτές, Δήμαρχοι καθώς και Εκπρόσωποι της αυτοδιοίκησης και 
της τοπικής κοινωνίας, οι οποίοι, με την παρουσία τους τίμησαν την σημαντική 
αυτή ημέρα για τον Απόκορωνα και την Κρήτη.

Στον χαιρετισμό του, ο κ. Τασούλας αναφέρθηκε στην πολυσχιδή 
προσωπικότητα του Νικόλαου Παπαδάκη, κάνοντας λόγο για έναν 
άνθρωπο ήθους, ευθύνης και βαθιάς πατριωτικής συνείδησης και 
πρόσθεσε ότι «Τον τιμούμε ως Κρητικό που συνέδεσε τον τόπο του με τη 
μεγάλη εθνική αφήγηση. Τον τιμούμε ως τον μελετητή του Βενιζέλου, 
αλλά και ως έναν άνθρωπο που μας δίδαξε ότι η ιστορική μνήμη αποκτά 
αξία μόνο όταν γίνεται δύναμη να δημιουργούμε».

Υπογράμμισε, επίσης, ότι «Στις μέρες μας, όπου η βιασύνη απειλεί να συνθλίψει τη 
σωφροσύνη και η δημόσια ζωή κινδυνεύει να χάσει τη σχέση της με τη σύνεση και 
την κριτική σκέψη, το παράδειγμα του Παπαδάκη αποκτά βαρύνουσα σημασία».

Όπως είπε «Το παράδειγμά του μας υπενθυμίζει ότι ο πατριωτισμός είναι επίπονη 
προετοιμασία του μέλλοντος» και υποστήριξε ότι «Ο Παπαδάκης ανήκε σε αυτή τη 
σπάνια κατηγορία ανθρώπων που εργάζονται αθόρυβα για κάτι μεγαλύτερο από 
τους ίδιους. Στα μάτια του η Κρήτη ακτινοβολούσε πέρα από τα σύνορά της. Ο 
Βάμος ήταν ένας μικρός τόπος, αλλά και μια πυκνή πατρίδα» και πρόσθεσε ότι 
«Σήμερα η μορφή του επιστρέφει στον γενέθλιο τόπο της, λαξευμένη από τον 
σπουδαίο Αντώνη Παυλάκη».

Καταλήγοντας, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας τόνισε, ότι «Τα έθνη, δεν 
προοδεύουν μόνο χάρη στους μεγάλους ηγέτες τους, αλλά και χάρη σε εκείνους 
που, με αφοσίωση και σεμνότητα, διαφυλάσσουν την παρακαταθήκη τους για τις 
επόμενες γενιές».

Ειδικότερα, κατά τον χαιρετισμό του, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κωνσταντίνος 
Τασούλας ανέφερε:

«Στον Βάμο, τόπο βαθιά ποτισμένο με Ιστορία, τόπο με βαθιά συνείδηση του τι 
σημαίνει αγώνας για ελευθερία, αποκαλύπτουμε σήμερα την προτομή του 
Νικολάου Παπαδάκη, του Παπαδή, τέκνου αυτής της γης, ακούραστου διακόνου 
της ιστορικής μνήμης του Ελληνισμού.

Εδώ, στην πρωτεύουσα του Αποκόρωνα, η Μεταπολιτευτική Επανάσταση του 1895-
1896, η λεγόμενη και “τυχερή”, άνοιξε τον δρόμο προς την κρητική αυτονομία και, 
μέσω αυτής, προς την Ένωση με την Ελλάδα. Η πολιορκία του Βάμου υπήρξε 



κορυφαίο γεγονός εκείνης της πορείας, απόδειξη ότι οι Κρητικοί ήξεραν να 
μεταφέρουν τον αγώνα από τα πεδία των μαχών στις αίθουσες της διπλωματίας, 
μετατρέποντας το πάθος τους σε εύφορο έδαφος για να κάνουν πολιτική.

Οι μεγάλες σελίδες της ιστορίας, όμως, δεν χάνονται, αν βρεθούν οι κατάλληλοι 
άνθρωποι να τις διασώσουν και να τις αναδείξουν. Αυτήν ακριβώς την τέχνη 
υπηρέτησε ο Νικόλαος Παπαδάκης. Δικηγόρος, ερευνητής, συγγραφέας, 
πρωταγωνιστής πολιτιστικών και κοινωφελών δράσεων, υπήρξε επί δεκαετίες η 
ψυχή του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών και Μελετών “Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος”. 
Αντιμετώπισε τον Βενιζέλο ως υπόδειγμα ηγέτη, που μπορεί να διαβάζει τη 
συγκυρία και να πολλαπλασιάζει τα οφέλη της, ως ένα ζωντανό παράδειγμα 
ευθύνης, διορατικότητας και θάρρους.

Με νηφάλιο πάθος, με αυστηρότητα επιστήμονα και συνάμα ανθρώπινη 
ευαισθησία, ανέδειξε την πολιτική και ηθική προσωπικότητα του ανθρώπου που 
ένωσε την κρητική επαναστατική ορμή με το όραμα ενός λαού που προχωρά 
μπροστά, διεκδικεί και πετυχαίνει την εθνική του ολοκλήρωση.

Όσοι τον γνώρισαν από κοντά διέκριναν έναν άνθρωπο σπάνιας ευγένειας και 
ευαισθησίας, με διαρκή έγνοια για την παιδεία, τον πολιτισμό και την πρόοδο του 
τόπου μας.

Στη χώρα μας, κυρίες και κύριοι, η ιστορία όχι μόνο γράφεται, αλλά επίσης, 
λέγεται με πάθος. Γνωρίζουμε όλοι πόσο δύσκολο είναι να υπηρετείς την ιστορική 
αλήθεια χωρίς ιδεολογικά και συντεχνιακά συμφέροντα, χωρίς πολιτικές 
σκοπιμότητες, χωρίς προκαταλήψεις. Ο Παπαδάκης αρνήθηκε αυτόν τον δρόμο. 
Απέφευγε τις εύκολες διαιρέσεις. Συνδύαζε την αφοσίωση στην ιστορική έρευνα με 
το ιδανικό της διαφύλαξης της εθνικής ομοψυχίας.

Υπήρξε ο άνθρωπος που εργάστηκε, ώστε η Οικία Βενιζέλου στη Χαλέπα να γίνει 
ένας ζωντανός τόπος ιστορικής συνείδησης και παιδείας. Με την ίδια επιμονή 
φρόντισε ακόμη και το αμπέλι του Βενιζέλου, γνωρίζοντας βαθιά πως η μνήμη, 
όπως και η γη, καρποφορεί μόνο όταν καλλιεργείται με επιμέλεια, μεράκι και 
αφοσίωση. Έτσι, μέσα από το έργο του, η Χαλέπα, οι Σέβρες, η Λωζάννη, η Σμύρνη, 
η Κωνσταντινούπολη και ολόκληρη η κρητική και εθνική διαδρομή φωτίστηκαν 
ξανά.

Στις μέρες μας, όπου η βιασύνη απειλεί να συνθλίψει τη σωφροσύνη και η δημόσια 
ζωή κινδυνεύει να χάσει τη σχέση της με τη σύνεση και την κριτική σκέψη, το 
παράδειγμα του Παπαδάκη αποκτά βαρύνουσα σημασία.

Το παράδειγμά του μας υπενθυμίζει ότι ο πατριωτισμός είναι επίπονη 



προετοιμασία του μέλλοντος. Ο Παπαδάκης ανήκε σε αυτή τη σπάνια κατηγορία 
ανθρώπων που εργάζονται αθόρυβα για κάτι μεγαλύτερο από τους ίδιους. Στα 
μάτια του η Κρήτη ακτινοβολούσε πέρα από τα σύνορά της. Ο Βάμος ήταν ένας 
μικρός τόπος αλλά και μια πυκνή πατρίδα.

Σήμερα η μορφή του επιστρέφει στον γενέθλιο τόπο της, λαξευμένη από τον 
σπουδαίο Αντώνη Παυλάκη.

Τα έθνη, κυρίες και κύριοι, δεν προοδεύουν μόνο χάρη στους μεγάλους ηγέτες 
τους, αλλά και χάρη σε εκείνους που, με αφοσίωση και σεμνότητα, διαφυλάσσουν 
την παρακαταθήκη τους για τις επόμενες γενιές.

Τιμούμε, λοιπόν, τον Νικόλαο Παπαδάκη ως άνθρωπο ήθους, ευθύνης και βαθιάς 
πατριωτικής συνείδησης. Τον τιμούμε ως Κρητικό που συνέδεσε τον τόπο του με 
τη μεγάλη εθνική αφήγηση. Τον τιμούμε ως τον μελετητή του Βενιζέλου, αλλά και 
ως έναν άνθρωπο που μας δίδαξε ότι η ιστορική μνήμη αποκτά αξία μόνο όταν 
γίνεται δύναμη να δημιουργούμε.

Ας γίνει η μορφή του στον Βάμο ένα διαρκές παράδειγμα του ότι η αφοσίωση στην 
Ιστορία και την παιδεία είναι η πιο σίγουρη επένδυση στο μέλλον.».

Τον ύψιστο σεβασμό και την ευγνωμοσύνη της Κρήτης στον άνθρωπο που 
ταυτίστηκε με το Εθνικό Ίδρυμα «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος», εξέφρασε ο 
Περιφερειάρχης Κρήτης Σταύρος Αρναουτάκης.

Τιμώντας την ανεκτίμητη προσφορά και τη σπουδαία παρακαταθήκη του, ο 
Σταύρος Αρναουτάκης υπογράμμισε ότι «η υποδειγματική συμπόρευση της 
Περιφέρειας με τον Νίκο Παπαδάκη υπήρξε βαθιά διδακτική. Για ένα τέταρτο του 
αιώνα, ο “Παπαδής” υπηρέτησε την ιστορική μνήμη με ανιδιοτέλεια, 
μετατρέποντας τη Χαλέπα σε μια παγκόσμια κιβωτό για το μεγαλείο του 
Εθνάρχη», σημείωσε χαρακτηριστικά.

Στο πλαίσιο της τελετής, ο Περιφερειάρχης Κρήτης Σταύρος Αρναουτάκης 
επεσήμανε:

«Τα αποκαλυπτήρια της προτομής του Νίκου Παπαδάκη στον Βάμο, αποτελούν την 
υλική αποτύπωση μιας συλλογικής ευγνωμοσύνης απέναντι στον άνθρωπο που 
υπήρξε ο ακλόνητος πύργος και η ψυχή του Ιδρύματος “Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος”.

Σήμερα, με συγκίνηση και ύψιστο σεβασμό, εκπληρώνουμε μια ιερή οφειλή χρέους 
και τιμής. Μας δίδαξε πώς να σεβόμαστε το μέτρο, να γεφυρώνουμε τις αντιθέσεις 
και να πορευόμαστε με μοναδικό γνώμονα το κοινό καλό. Ο Νίκος Παπαδάκης θα 



μας εμπνέει πάντα να συνεχίζουμε το έργο του, κρατώντας ανοιχτούς τους 
δρόμους της προσφοράς για τις επόμενες γενιές».



























 


